
Набходна адзначыць, што матэрыялы Калекцый дакументау Г енеральнай 
акруп Беларусь [1] утрымл1ваюць вял1зарны аб’ём новай фактычнай 
шфармацый адносна эканам1чнага выкарыстання беларусюх тэрыторый 
акупацыйным1 уладам1 i паусядзённага жыцця грамадтва. Ушкальная 
шфармацыя крынщ дазваляе iстотна пашырыць фактаграфiчную
базу даследванняу гiсторыi перыяду германскай акупацый Беларусi, а таксама 
удакладнщь палажэнш айчыннай гiстарыяграфii, што датычацца 
страт гаспадарк i насельнiцтва за гады акупацый. Новыя дакументальныя 
крынiцы пры выкарыстаннi сучасных метадалагiчных падыходау дазваляюць 
паглыбiць вывучэнне акупаванай Беларусi на узроуш асобных рэпёнау 
акупаванай Беларусi, асобных прадпрыемствау i галiн гаспадаркi.

Увядзенне у вышку праведзенага даследавання новага факталапчнага 
маЫву у гiстарычную навуку дазваляе паставщь тэарэтычныя пытаннi 
адносна метадалагiчных падыходау i навуковых схем аналiзу акупацыйнага 
перыяду. Новыя дакументальныя крынiцы вызначаюць задачу неабходнасцi 
дапоунщь iснуючыя раней канцэптуальныя погляды на выкарыстанне 
германскiмi акупацыйнымi уладамi працы мясцовага насельнщтва, 
якая расцэньвалася як здраднiцтва щ прымусовая рабская праца, новым 
падыходам, заснаваным на характарыстыцы паусядзённых вытворчых 
узаемаадносш на акупаваных беларускiх тэрыторыях. На падставе уведзеных 
у навуковы абарот крынщ, а таксама сучасных метадалапчных падыходау 
варта звярнуцца да аналiзу стратэгш выжывання насельнiцтва ва умовах 
акупацыi.
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АСАБЛ1ВАСЦ1 ПРАВЯДЗЕННЯ КАНФ1СКАЦЫЙНЫХ 
МЕРАПРЫЕМСТВАУ АКУПАЦЫЙНЫХ УЛАДАУ У ДАЧЫНЕНН1 

ДА МАЁМАСЦ1 ЯУРЭЙСК1Х ГРАМАДЗЯН М1НСКАГ А ГЕТА

Да восеш 1942 г. адзiных прадпiсанняу i дырэктыу адносна эксплуатацыi 
Мiнскага гета не юнавала. Асноуным дакументам, яюм карысталiся 
прадстаунiкi нямецкiх акупацыйных улад, з ’яулялюя вядомыя ужо нам 
сакрэтныя «Папярэдшя дырэктывы» аб адносiнах да яурэяу у вобласцi 
рэйхскамiсарыята «Остланд» рэйхскамiсара Г. Лозэ. Апошнiя утрымлiвалi 
вельмi важныя указаннi камiсарам аб рэгютрацый, маркiроУке i iзаляцыi 
яурэяу, швентарызацый i канфiскацыi маёмасцi [1, арк. 7-11].

27 жшуня 1942 г. па паручэнню Г. Лозэ фшансавы аддзел 
рэйхскамiсарыята «Остланд» (яго узначальвау доктар Ф. Вiалон -  С. Т.) 
распрацавау так званую сакрэтную iнструкцыю адносна упраулення гета, у



якой юнуючая Ыстэма юравання была перароблена, Ыстэматызавана, 
упарадкавана, абагулена i прыведзена да цэнтрал1заванага адзшства. 
Дадзеная шструкцыя была выслана генеральным камiсарам Рып, Каунаса i 
Мiнска. Дакумент складауся з прэамбулы i двух раздзелау. Першы раздзел 
агаворвау асноуныя задачы гарадской адмiнiстрацыi: стварэнне, утрыманне 
гета, мерапрыемствы, накiраваныя на захаванне рабочай сшы яурэяу 
(адзенне, харчаванне, рамонт жыллёвых пабудоу i г.д.). Тут жа, дарэчы, 
указвалася, што абслугоуванне з пункту гледжання бяспекi адносщца да 
непасрэдных задач СС i палiцыi [2, арк. 103-107]. Друп раздзел iнструкцыi 
тычыуся маёмасцi яурэйскага насельнiцтва, аб чым зараз i пойдзе больш 
падрабязная гаворка.

Важна зауважыць, што адразу пасля акупацьй немцамi усходшх 
тэрыторый, уся маёмасць (у тым лiку i дзяржауная) абвяшчалася уласнасцю 
Германii. 13 кастрычнiка 1941 г. рэйхскамюар Остланда Г. Лозэ падтсау 
пастанову, якая поунасцю была прысвечана пытанням, звязаным з маёмасцю 
яурэйскага насельнщтва. У першым параграфе пастановы сцвярджалася: уся 
рухомая i нерухомая маёмасць яурэйсюх грамадзян на акупаванай тэрыторый 
падлягае канфюкацый. Пры гэтым яурэям была зроблена толькi невялшая 
саступка з боку нямецкiх улад, а менавгга дазвалялася пакiнуць у асабютае 
карыстанне абмежаваную колькасць рэчау дамашняга абiходу i каштоуных 
папер. Аднак усё гэта не павшна было перавышаць кошт 100 рэйхсмарак 
[3, с. 28-33].

Адпаведна другому раздзелу шструкцый ад 27 жшуня 1942 г. 
генеральныя камiсары у Рызе, Каунасе, Мiнске абавязаны былi дакладна i 
уважлiва падлiчваць, атсваць i перасылаць залатыя i сярэбраныя рэчы праз 
iмперскую крэдытную касу у Рызе у распараджэнне доктара Ф. Вiалона. 
З Рыгi усе сабраныя каштоУнасцi накiроУвалiся у бярлшскую кантору. Хаця 
нямецкая грамадзянская акупацыйная адмiнiстрацыя генеральнай акругi 
Беларусь перасылала такiя рэчы адразу у Бярлш, што, безумоуна, не 
адпавядала вышэйзгаданай iнструкцыi. Таму 31 жнiуня 1942 г. доктар
В. 1дэльбергер выдау наступнае распараджэнне: «Аб перасылцы
каштоунасцей у германскую крэдытную касу у Рызе у далейшым не можа 
ющ нiякай гаворкi. Рэчы будуць рэалiзоУвацца выключна праз установу 
бярлшскага ламбарда, на Эльзэсерштрасэ» [3, с. 104-106]. Пазней так i 
адбылося: улiчваючы асаблiвыя умовы на Беларуси пэуныя цяжкасцi 
дарожных зносiн з Рыгай, усе каштоунасщ накiроУвалiся непасрэдна у 
бярлiнскi ламбард. Трэба адзначыць, што кожная пасылка мела пералш 
прадметау, якiя яна утрымлiвала. Ярлык з парадкавым нумарам пералiка 
прымацоувауся да кожнай рэчы. Пры гэтым друп экзэмпляр пералшу 
прадметау пасылю адначасова накiроУваУся спецыяльным пiсьмом у 
цэнтральнае упрауленне у Бярлiн [3, с. 104-106].

Усе канфюкаваныя рэчы i каштоУнасцi яурэйскага насельнiцтва Мшска 
УпакоУвалiся у драуляныя скрынi, яюя старанна закупорвалiся, абматвалiся 
дротам i металiчнымi палосамi, потым пламбiравалiся. Не дазвалялася



выкарыстоуваць шнуры i пячатку. На уЫх скрынях пазначалюя адпраушк, 
умоуны знак i адрас [4, с. 48]. MbiTHbrni пошлiнамi пасылкi з каштоyнасцямi 
не абкладвалiся. Кожная пасылка абавязкова мела квгтанцыю рэйхскамiсара 
«Остланда» Г. Лозэ i завярала у тым, што канфiскаваныя рэчы належаць 
яурэйсюм грамадзянам i прызначаны для наступнай рэалiзацыi праз 
упрауленне па каштоуным металам, якое знаходзiлася пры гарадсюм 
ламбардзе у Бярлiне [4, с. 48].

Не сакрэт, што у працэсе лшвщацый вязняу Miнскага i 1ншых гета у 
генеральнай акрузе Беларусь (апошняя складалася з дзесящ акругоу -  С. Т.), 
залатыя i сярэбраныя запасы нямецкiх акупантау паступова павялiчвалiся. 
Грашовыя сродкi, яюя немцы атрымоУвалi у вынiку продажу яурэйскай 
маёмасцi, накiроУвалiся на асаблiвы лiк каштоунасцей у касы акруговых 
камiсараy, а потым на лш № 34 германскай крэдытнай касы у Miнску. 
Апошняя да 31 студзеня 1942 г. атрымала наяунай валюты 7 300 000 нямец- 
кiх марак i на 30 000 нямецюх марак золата (дарэчы, у той час адзiн грам 
чыстага золата каштавау 3.2 рэйхсмарк -  С. Т.) [3, с. 59-65].

Трэба падкрэслiць, што у Бярлш перапраyлялiся толькi залатыя i 
сярэбраныя рэчы, а таксама каштоунасщ. Астатняя маёмасць яурэяу 
перадавалася у карыстанне i нават прадавалася, аб чым сведчаць шматлiкiя 
акты-вотсы [2, арк. 103-107]. В. Кубэ дакладвау: «Падраздзяленш вермахта i 
палiцыi адразу жа наклалi рукi на маёмасць яурэяу, дэпартаваных з Рэйха. 
Так, СД забрала у iх 400 матрацау, а таксама канфiскавала iншыя рэчы» 
[5, с. 211]. Найбольш каштоуная маёмасць паступала на патрэбы Рэйха, 
астатняя -  размяркоувалася па заяукам, напрыклад, выдавалi яyрэйскiя рэчы 
прыватным асобам i арганiзацыям.

Актыуны гандаль яурэйскай маёмасцю, якая належала вязням Мшскага 
гета, здзяйсняуся ужо з 1941 г. Гэта звычайна адбывалася на складзе у 
мiнскiм воперным тэатры. Апошнi наведвала як сямейства В. Кубэ, так i 
шшыя не менш важныя вышэйшыя нямецюя асобы: камiсар Miнска
В. Янецке з супругай, камендант мшскага гаршзона, генерал вермахта 
Шперлшг, урадавыя дарадчыю Доблер, Венц, Тэске, Юнгвiрт, Шэлер; служачыя 
камендатуры вермахта, палявой супрацьпаветранай каманды, 392 галоунай 
камендатуры, мясцовага аддзялення нацысцкай партыi, гарадскога 
аэрадрома, аргашзацый Тодта, палiцыi бяспекi, германскай зубной 
п а л ^ ш ш к  У тэатр прыязджалi i з iншых гарадоу Белару^ i блiжэйшага 
замежжа: Вiлейкi, Барысава, Плешчанiц, Бараулян i Рыгi [4, с. 49].

Так, рэгулярна, адзш раз на 2 тыдш з мужам щ без яго жонка 
генеральнага камiсара Беларусi В. Кубэ наведвалася у тэатр. Аднак сямейства 
Кубэ палюбша не толькi балет i тэатральнае в1'дов1'т ча.. ПрадстаУнiкоУ 
вышэйшай нямецкай элiты мiнскi воперны тэатр прыцягвау яшчэ (i гэта у 
большай ступенi -  С. Т.) i як вялiзны склад разнастайнай яурэйскай маёмасщ, 
якую можна было выгодна i танна купiць. Пры гэтым для цынiзму, 
бяздушнасцi i бестактоУнасцi немцау, набываючых маёмасць заб^ых 
грамадзян, не iснавала нiякiх межау. Гандлёвыя аперацыi здзяйснялiся без



усялякага пачуцця спачування i хоць якой-небудзь чалавечай павап да таго, 
чыя маёмасць несправядлiва i прымусова перайшла у чужыя pyKi. Наступны 
дакументальны i у той жа час парадаксальны прыклад наглядна падцвярджае 
вышэйсказанае. У 1942 г. В. Кубэ, быццам бы знаходзячыся у шоке 
ад масавых крывавых забойствау яурэйскага насельнiцтва Мiнскага гета 
i генеральнай акpyгi Беларусь, дэманстратыуна наюравау тсьм о 
pэйхскамiсаpy «Остланда» Г. Лозэ, дзе тсау , што гэта (маецца на увазе 
правядзенне карных акцый i маштабных забойствау -  С. Т.) недастойна 
немцау, Геpманii Канта i Гётэ. I у той жа час, супярэча сваiм выказванням 
(а па сyтнасцi вядучы двайную гульню -  С. Т.), ён i уся грамадзянская 
акупацыйная адмшютрацыя хутка спяшалiся за pэчамi забггых, закатаваных 
да смеpцi яурэяу на склад у мiнскi воперны тэатр [4, с. 50].

Усе дамоуленасщ наконт яурэйскай маёмасцi фiксавау на бланках 
расходных квтанцый склад пададдзела па збору i захаванню безгаспадарнай 
мэблi i астатнiх рэчау. Таюя бланкi звычайна набipалiся дpyкаpскiм 
спосабам. Асаблiвым попытам у немцау карысталюя чамаданы [6, воп. 3. спр. 
103.]. Увогуле рэчы пpадавалiся па сiмвалiчным кошце, розницы памiж 
антыкварыятам i пpадметамi, якiя раней знаходзшся ва ужываннi, практычна 
не было. Афщыйная статыстыка тых гадоу сведчыць: у сакавiкy 1943 г. са 
склада канфюкаванай маёмасцi акупанты набь!ш розных рэчау на 72.181.58 
рэйхсмарак, у красавшу -  на 50.471.85 рэйхсмарю, у лiпенi -  на 21. 647.25 
рэйхсмарк [6, воп. 3. спр. 103.].

На сённяшш дзень захавалася шмат квiтанцый на выдачу рэчау з 
рэ^заван ай  маёмасщ яуpэйскiх грамадзян. У Дзяржауным аpхiве Мiнскай 
вобласцi можна знайсцi 20 квгтанцый, ксеpакапipаваных амеpыканскiм 
даследчыкам Мовiчам для музея у ЗША. Устаноулена, што яны былi 
аформлены у сакавiкy-кpасавiкy 1943 г. [6, воп. 5, спр. 6]. Таксама яшчэ 
неабходна адзначыць, што ксеpакопiя 43-х заявак мясцовых жыхароу на 
рэ^заван ы я у яурэяу рэчы i адзенне быьш прадастаулены ДАМВ нямецкаму 
даследчыку з ФРГ П. Колю [7, спр. 99, 101, 103 i шш.; 8, спр. 4, 10.].
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РАЗВИТИЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ БЕЛАРУСИ 
В ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

С окончанием войны начался новый период в развитии высшего 
образования в Беларуси. Во второй половине 1940-х гг. развитие высшего 
образования БССР осуществлялось в свете выполнения закона 
«О пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР 
на 1946-1950 гг.» [1].

Задачи, поставленные пятилетним планом, со всей остротой сделали 
акцент на проблеме подготовки кадров специалистов для всех отраслей 
народного хозяйства республики. «Интересы дальнейшего научно
технического прогресса как условие могучего подъема всех отраслей 
народного хозяйства и поднятия производительности труда, -  говорится в 
пятилетнем плане Белорусской ССР, -  создают необходимость расширения 
подготовки кадров специалистов с высшим образованием» [2, с. 27].

За годы пятилетки намечалось подготовить студентов вузов республики 
до довоенного уровня (21 тыс.). В 1946 г. предполагалось принять в вузы 
13 100 студентов [3, с. 291].

Подавляющая часть студентов Беларуси обеспечивалась 
государственной стипендией, общежитиями. Те студенты, которые жили на 
съемных квартирах, получали денежное возмещение за съем.

В октябре 1946 г. семь вузов республики, в том числе главный вуз -  
БГУ, были выведены из структуры Наркомпроса БССР и переведены в 
распоряжение созданного Министерства высшего образования СССР. Это 
негативно отразилось на их состоянии. Во-первых, финансирование начало 
поступать из Москвы, и белорусское правительство мало влияло на судьбу 
университетов. Объемы денежных средств были недостаточными, о чем 
свидетельствовали неоднократные обращения в министерство с просьбами о 
выделении денежных средств для удовлетворения учебных и научных 
потребностей. После переподчинения Москве значительно усложнилось 
решение текущих проблем, а организация учебного процесса оказалась 
сориентирована на всю территорию СССР. Так, базами практики для сту
дентов технических специальностей стали заводы в Ленинграде, Харькове, 
Сталине (Донбассе), для гуманитариев -  музеи Москвы и Ленинграда.

Партийно-государственный аппарат республики проводил 
двойственную политику в области высшего образования. С одной стороны, 
предпринимались попытки улучшить положение работников вузов и 
студентов. С другой, вся система высшего образования в республике 
находилась под жестким контролем со стороны государства. Любое научное


